
 
Aktz.: 61 14 RUFER 12 
 
 
Antwort zur Anfrage Nr. 0678/2018 der SPD-Ortsbeiratsfraktion Mainz-Altstadt betr. Kaisertor 
(SPD) 
hier: Verbesserung der Umgebung 
 
 

Die Anfrage wird wie folgt beantwortet: 
 
 
1. Ist der desolate Zustand am Kaisertor den betroffenen Fachämtern bekannt? 
 
 Der Zustand im Umfeld des neu errichteten Flügels des Kaisertors ist der Bauverwaltung bekannt. 
 
 
2. Teilt die Verwaltung unsere Ansicht, dass an dieser Stelle - gegenüber dem Schloss und in 

der Nähe des Landtages - der gestalterische Anspruch der wichtigste Orientierungsmaßstab 
sein muss? 

 
 Die Außenraumqualität des Rheinufers und hier insbesondere der Promenade zwischen Hotel 

Hilton und Kaisertor ist von besonderer Bedeutung für die Außendarstellung der Stadt Mainz. Aus 
diesem Grunde wurde infolge des Rheinuferforums eine Gestaltungsplanung erstellt, die auch den 
Bereich Kaisertor umfasst. 

 
 
3. Ist die Verwaltung bereit, noch vor Beendigung der Arbeiten zur Wiederherstellung der bei-

den seitlichen Mauerscheiben des Kaisertors ein Konzept zur gestalterischen Verbesserung 
der Umgebung des Kulturdenkmals zu erarbeiten und dem Ortsbeirat vorzutragen? 

 
 Die Maßnahme "Rekonstruktion Kaisertor" wird von der Bauverwaltung betreut, wobei die beste-

hende Problematik im Umfeld des Kaisertores bekannt ist. Ein Gesamtkonzept sollte in Zusammen-
arbeit der tangierten Ämter unter Berücksichtigung der geplanten Rekonstruktion des Kaisertores 
entwickelt werden. 

 
 
4. Wenn ja, wann könnte das geschehen? 
 
 Ein Zeitplan für ein Gestaltungskonzept muss unter Berücksichtigung der geplanten Wiederherstel-

lung der Toranlage und der bestehenden Auftragslage entwickelt werden. 
 
 
Mainz, 24. Mai 2018 
 
gez. Marianne Grosse 
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Beigeordnete 


